

俄罗斯指责西方制裁阻碍粮运

联合国官员将赴俄协商

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾25日说，联合国贸易和发展会议秘书长雷韦卡·格里芬将于近日赴莫斯科商讨恢复肥料出口事宜。

涅边贾指出，西方国家对俄制裁虽然在明面上没有针对肥料和谷物，却在物流、交通、保险、银行转账等方面制造麻烦，“妨碍俄方自由出口”。

“封港”谁之过？

俄罗斯和乌克兰均为谷物出口大国。两国小麦出口量合计占全球供应量近三分之一。俄罗斯也是重要的肥料出口国，乌克兰出口的玉米和葵花籽油则在全球供应链中占较大份额。当前俄乌冲突以及西方对俄实施的严厉经济制裁引发国际粮油市场震荡，使新冠疫情引发的供应紧张、价格高涨局面进一步恶化。

西方媒体报道，乌克兰已积压超过

2000万吨用于出口的谷物，无法通过黑海出海港口运出境。

涅边贾强调，格里芬访俄讨论议题与乌克兰谷物出口无关。他在美国纽约联合国总部说：“我方已准备好从我方港口运出肥料和谷物供应全球市场。”至于乌克兰的谷物出口事宜，“我认为那该与乌方协商，而不是同俄方谈”。

路透社报道，按照美国等西方国家官员的说法，乌克兰的黑海沿岸港口现被俄军封锁，要确保乌克兰谷物顺利出港，必须获得俄方同意并提供“安全保证”。

涅边贾反驳这种说法。他说，俄方已经开放一条长约148公里、宽约5.5公里的“安全通道”通向乌克兰主要黑海出海港口敖德萨，但乌克兰需要排除它在敖德萨附近水域布下的水雷，才能保障货船安全通行。

“是对方在一些港口布下水雷，不是我方，”涅边贾说，“已经有条通道可用，他们就是不用。”

同一天，在瑞士达沃斯世界经济论坛发言时，乌克兰外交部长德米特里·库列巴表示不相信俄方愿意放行乌克兰谷物出港的说法，指责俄方做法形同“勒索”。

敖德萨是乌克兰最大深水港，过去乌方出口谷物绝大部分经此出港。乌方一直担心俄军控制这座港口。

亚速海港口城市马里乌波尔已在俄方控制下。俄罗斯国防部说，俄军已完成马里乌波尔浅水港的排雷工作，港口现在运行正常。

方案协调中

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯上月分别访问莫斯科和基辅，并仍与俄、乌以及土耳其、美国、欧洲联盟等相关方保持“密切接触”，希望就恢复俄、乌粮食与肥料出口促成“一揽子协议”。

格里芬是联合国为应对乌克兰危

机所致世界经济冲击而设立的粮食、能源与金融全球危机应对小组协调员。

涅边贾透露，联合国分管人道主义事务的副秘书长马丁·格里芬也将于6月初访问莫斯科，不过不清楚格里芬会在何种程度上参与谷物和肥料出口协商。

路透社以一名不愿公开姓名的欧盟高级外交官为消息源报道，土耳其愿意在货物从敖德萨出港并经黑海海域运输出境的过程中发挥某种“监督”作用，因为“土耳其在黑海地区有强大的传统实力，也愿意帮忙”。

俄罗斯卫星通讯社报道，法国外交部发言人25日在记者会上说，法国正与乌克兰和其他伙伴国家一起“研究将乌克兰谷物运出境的所有可能方案”。报道援引一名曾受雇于敖德萨港口的人员说法，称乌方在欧盟压力下，正通过其他渠道运送其小麦出境，以供应欧盟市场。

新华社专特稿



巴尔古津河畔风光

这是5月19日拍摄的俄罗斯布里亚特共和国巴尔古津河畔的乌斯季巴尔古津村风光。

新华社发

普京：俄经济状况好于预期

今年通胀率预计不超过15%

新华社莫斯科5月25日电（记者黄河）俄罗斯总统普京25日在莫斯科表示，俄罗斯当前经济状况好于一些专家的预测，到年底时，通货膨胀率预计不超过15%。

普京当天出席俄联邦国务委

员会有关民生保障问题的专题会议时说，俄经济状况好于预期，失业率没有上升，甚至有所下降。

普京指出，自2022年初以来，俄罗斯通胀攀升，但这并不意味着所有困难都与俄在乌克兰的特别军事行动有关，因为在

北美、欧洲同样存在严重通胀，部分国家通胀水平甚至超过了俄罗斯。

据俄罗斯联邦统计局25日发布的数据，4月俄年化通胀率达到17.8%，为2002年1月以来最高水平。

英国将向能源企业征收“暴利税”

英国政府26日宣布，将向石油和天然气企业征收“暴利税”，作为缓解民众生活成本飙升的部分财源。

英国财政部发表声明，宣布将向石油和天然气企业征收“临时性”能源利润税，税率为25%。声明说，税收“反映了它们（能源企业）的超额利润”。

英国政府同一天发布金额达150亿英镑的缓解民众生活成本危机方案。

可能对能源企业开征“暴利

税”的风声先前已经传出。预计“暴利税”一年内将给财政增收50亿英镑，将作为缓解民众生活成本危机方案的资金来源之一。

英国通胀率数月来持续攀升，今年2月消费者价格指数（CPI）同比上涨6.2%，3月同比上涨7%，4月涨幅升至9%，为英国上世纪80年代末开始相关官方统计以来最高。

路透社报道，英国政府决定开征“暴利税”，意味着首相鲍里斯·约翰逊领导的政府在应对生

活成本飙升危机的巨大政治压力下改变了想法。另外，美联社报道，针对约翰逊政府“聚会门”的最终调查报告25日发布后，政府方面正试图将这一事件“翻篇”。

那份报告认定，英国政府高层必须承担责任。约翰逊表示愿意担责，但没有就外界辞职呼声表现出顺意意向，而是呼吁“向前走”，把精力集中到应对通货膨胀和乌克兰危机等国内外主要事项上。

新华社微特稿

俄乌冲突下欧洲之殇

欧洲农业大国因化肥闹心

法国南部奥克西塔尼大区热尔省农场主阿兰·德斯科里耶120公顷的农地已经春播，庄稼亟待施肥，可仓库里的硝酸铵化肥只剩12吨。

作为氮肥的一种，硝酸铵化肥是当地使用最广的矿物肥，去年11月每吨价格250欧元，如今涨到750欧元。买还是不买？德斯科里耶十分纠结。

眼下，化肥问题让不少欧洲农户闹心。去年下半年起，制作化肥的重要原料天然气价格飙升。法国农业部公布的数据显示，今年2月，法国化肥价格同比上涨82%。俄乌冲突爆发后，美国等西方国家对俄罗斯的制裁以及引发的俄罗斯反制裁措施不断加码，严重影响俄化肥出口，加剧全球供应紧张局面，化肥价格开启了新一轮上涨。

欧洲部分化肥厂商已开始减产提价。法国《原材料》杂志日前刊文说，全球最大的结晶化肥生产商之一亚拉国际公司因天然气价格上涨决定在欧洲减产。

“对法国农民来说，化肥价格飞涨意味着每公顷作物的成本增加约200欧元。这种打击就像一颗松了保险的手榴弹，扰乱国内市场，影响农民命运，最终威胁数百万户获得食物的机会。”法国农业原材料合作网站的文章写道。

同样的问题也出现在农业大国西班牙。当地市场化肥价格从去年11月开始上涨，俄乌冲突爆发后价格更是一路飙升，氮肥价格翻了三倍。

西班牙东北部赫罗纳省的农场主约瑟夫·保介绍说，俄乌局势恶化导致化肥原材料、天然气和供电价格上涨，给化肥厂制作成本带来多重压力。他表示，农民需要节省化肥，以便在未来几个月投入到经济回报更高的农作物中。

化肥现价高得离谱，走向又不确定，很多农户选择观望。法国第一大化肥、种子和农业设备电商平台Agriconomie的数据显示，目前只有60%的法国农户购进了今年所需氮肥，往年同期这一比例为80%。

德斯科里耶也在犹豫。身为热尔省农业工会联合会秘书长，他曾在一次电视采访中坦露担忧：“不知道会不会我们越不买，化肥厂就越减产。而且这里有些农场已经决定不给作物施肥了，这对收成会有很大影响。”

面对高额化肥价格，一些农户正在自行寻找出路。在距离巴黎30多公里的萨克莱镇，农场主埃马纽埃尔·洛罗的储肥罐只剩一半库存。往年装满整罐需要3万欧元，现在是7.8万欧元。他有115公顷土地，主要种植小麦、油菜、甜菜和玉米，下个耕种季所需的化肥还没着落。

“我已开始从巴黎地区收腐植堆肥，给作物补充有机氮。”他说。法国东部科多尔省第戎谷物合作社农户的选择是通过改变生产计划控制损失。埃马纽埃尔·拉亚尔在该省北部经营190公顷土地，他正在考虑减少油菜种植面积，因为“运营成本太高”。

西班牙卡塞雷斯的农场主尼古拉斯·费尔南德斯正在寻找更经济实惠的化肥供应商。“大多数农场都减少了化肥使用，今年的用量大约是往年的三分之一到二分之一。”据费尔南德斯观察：“周围人都在根据市场价格调整使用量。”

法国业界认为今年的化肥库存有保证，但2023年的化肥采购更加令人担忧。数月以来，亚拉国际公司一直在警告，化肥价格飙升，近期会影响到全球粮食安全。

新华社巴黎5月26日电